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EXKURzIA DO pRAŽSKÝCH KNIŽNíC

Začiatkom októbra 3. – 5. 10. 2013 sa zamestnanci ÚK SAV zúčastni-
li na odbornej exkurzii do knižníc mesta Prahy. Cieľom bolo inšpirovať sa 
poznatkami a skúsenosťami našich blízkych susedov, utužiť vzťahy v pra-
covnom kolektíve a oddýchnuť si od kolotoča každodenných knihovníckych 
„starostí“.

Knihovna AV ČR
Naše prvé kroky viedli do Knihovny Akademie věd ČR (KNAV). Kniž-

nica je verejnou výskumnou inštitúciou. Jej činnosť spočíva vo výskume 
v oblasti vedeckých informácií, knihovedy, v poskytovaní knihovníckych, 
informačných, výpožičných reprografických a digitalizačných služieb. Po 
krátkom uvedení a po prehliadke priestorov študovne (obr. 1), oddelenia 
služieb a voľného výberu kníh sme sa zastavili v pripravovanej miestnosti 
odpočinku, ktorá bude slúžiť klientom knižnice1. 

1 Klient knižnice – u nás málo používaný výraz (preferuje sa skôr požívateľ, čitateľ knižnice). 
Termín klient/zákazník knižnice sa používa v medzinárodne platných dokumentoch IFLA.

Obr. 1 Knihovna Akademie věd ČR (foto: Michal Mesár)
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Tu nás p. Ing. Lhoták s p. Janderom v skratke oboznámili s prácou a služ-
bami knižnice a taktiež s problémom, s ktorým sa stretáva snáď každá kniž-
nica – s neprispôsobivými klientami. Fond knižnica zhromažďuje obvyklým 
spôsobom. Stále pracuje na vylepšení služieb a riadi sa požiadavkami klien-
tov. Knižničný fond sa zameriava na dokumenty, ktoré obsahujú vedecké 
informácie, výberovo na dokumenty, ktoré sú populárno-náučné, encyklope-
dické a biografické, tiež zhromažďuje publikačnú činnosť zamestnancov AV 
ČR. Dôraz je kladený na dopĺňanie najnovšej zahraničnej vedeckej literatúry.

Depozitár a Digitalizačné centrum sa nachádza mimo sídla KNAV, v blíz-
kosti Prahy v obci Jenštejn. Tu sme boli oboznámení s históriou opráv a pre-
stavby budov na sklady kníh, ďalej so sušiarňou, ošetrovaním a dezinfekciou 
poškodených knižničných jednotiek po záplavách. Takisto nám ukázali špič-
kové digitalizačné techniky a spracovanie digitalizovaných formátov.

Národní technická knihovna
Národní technická knihovna (NTK) sa nachádza v úplne novej modernej 

budove. Zaujala nás veľkosťou priestorov a využitím ich kapacít. Je zamera-
ná na technické odbory a aplikované prírodné vedy.

Knižnica svojim návštevníkom a zákazníkom ponúka širokú paletu slu-
žieb v modernom a komfortnom prostredí (obr. 2). Okrem výpožičných slu-
žieb je k dispozícii veľa študijného priestoru, študovňa časopisov, bádateľňa 
historického fondu, individuálne študovne i študovne pre prácu v tíme, za-
ujímavou je nočná študovňa, ktorá je otvorená vždy mimo otváracej doby 
knižnice.

Knižnica má výhodnú polohu, nachádza sa v kampusovom komplexe – 
blízko niekoľkých vysokých škôl a internátov. Knižnicou nás sprevádzal 
vedúci oddelenia marketingu a kreatívnych služieb p. Procházka, ktorý nás 
oboznámil s režimom knižnice. Vyzdvihnuté boli priestory pre štúdium – sa-
mostatné kóje, ktoré si klienti môžu prenajímať na dlhší čas s tým, že si do 
týchto priestorov môžu zhromažďovať knihy, učebnice a študovať. Panujú 
tu tzv. voľné mravy – ako klient knižnice môžete na pohodlných pohovkách 
ležať, spať, čítať si, pracovať s notebookom. Zásadou je nerušiť ostatných 
klientov knižnice. Knihy z voľného výberu si môžu používatelia NTK po-
žičať prostredníctvom samoobslužného výpožičného zariadenia (tzv. self-
check). Pre vrátenie kníh je možné využiť i samoobslužné návratové zaria-
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denie (tzv. „vracečku“) alebo bibliobox (ktorý sa dá využiť mimo otváracej 
doby). Vo vstupných priestoroch na prízemí budovy NTK sa nachádza tiež 
galéria umenia, pobočka mestskej knižnice, Ústredná knižnica ČVuT, uni-
verzitné kníhkupectvo i príjemná kaviareň. 

Spojenie priestoru, voľnosti, veľkosti, architektúry a umenia dáva knižni-
ci osobitý a jedinečný charakter, ktorý má používateľa stimulovať a inšpiro-
vať v jeho správaní a myslení.

Národní knihovna České republiky – Klementinum
Historická budova, ktorá prechádza postupnou rekonštrukciou, bola pô-

vodne sídlom jezuitov, ktorí sem prišli roku 1556, avšak v roku 1773 museli 
budovu opustiť z neznámych dôvodov. Dnes je sídlom Národnej knižnice so 
všeobecnou študovňou, Štátnej technickej knižnice a Slovanskej knižnice 
s viac ako 6 miliónom kníh.

Národná knižnica je knižnicou s univerzálnym knižničným fondom, vy-
konáva koordinačné odborné, informačné, vzdelávacie výskumné a poraden-
ské činnosti. Samostatnou časťou je Slovanská knižnica s fondom odbornej 
svetovej slavistickej literatúry, zvlášť historickej, filologickej a politologic-
kej. Okrem klasických služieb knižnica usporadúva odborné konferencie, 

Obr. 2 priestory Národní technické knihovny v praze (foto: Michal Mesár)
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semináre, výstavy. Informácie sú prístupné elektronicky a vzácne rukopisy 
a staré dokumenty sú postupne digitalizované prostredníctvom bádateľské-
ho virtuálneho prostredia Manuscriptorium a digitálnej knižnice Kramerius 
– aplikácie pre sprístupnenie digitalizovaných dokumentov. Na prehliadke 
knižníc nás sprevádzal hlavný knihovník a námestník pre knižničné fondy 
a služby – PhDr. Hemola. 

Po prehliadke knižnice sme si užili trocha histórie. Navštívili sme priesto-
ry Zrcadlovej kaple s bohato riešeným osadením zrkadiel, Barokní knihov-
ní sál s prekrásnou freskovou výzdobou a niekoľkými cennými glóbusmi, 
a tiež Astronomickou věž, kde sa nám naskytol nádherný výhľad na historic-
ké centrum Prahy.

Městská knihovna v praze
Knižnica je príspevkovou organizáciou hlavného mesta Praha. Je univer-

zálnou verejnou knižnicou, ktorá poskytuje služby spôsobom zaručujúcim 
rovný prístup všetkým. Poskytuje tradičné knižničné a informačné, ale i mo-
derné elektronické služby. Okrem kníh je možné si tu vypožičať hudbu, filmy 
a obrazy. Sieť MKP sa skladá z Ústrednej knižnice, 42 pobočiek a 2 pojazd-
ných bibliobusov. Spoločný projekt knižníc a nakladateľov prináša výber no-
vých kníh v elektronickej podobe – čítanie kníh je možné priamo v knižnici 
prostredníctvom čitateľských počítačových staníc. 

Knižnica si pomocou projektu „Dejme knihám další šanci“ pripísala do 
fondu vyše 3500 nových alebo žiadaných kníh. Ide o projekt, kde môžu či-
tatelia priniesť knihy, ktoré už nepotrebujú alebo nebudú čítať. V čase našej 
návštevy knižnice práve prebiehala akcia s názvom Den pro výměnu knih, 
kde si čitatelia či návštevníci mali možnosť prísť vymeniť svoje vlastné kni-
hy za iné. Mestská knižnica má tiež kino, ktoré premieta nielen digitálne, ale 
i v 3D. Veľmi úspešnou službou je „všadevrátenie kníh“. Jej podstata spočí-
va v rezervácií a vrátení kníh s dovozom.

Činnosti a stratégie jednotlivých knižníc nám ukázali ďalšie možné kroky 
vo vylepšení a modernizácii knižníc a marketingové riešenia. Na otázku, 
či sa oplatí verejná knižnica, je jednoduchá odpoveď: samozrejme, že áno. 
Knižnica nie je len sklad kníh, je to súbor diel, ktoré v sebe nesú život a ener-
giu svojich autorov, históriu a celkový obraz o spoločnosti.

Prehliadky knižníc sme spojili i s prehliadkou mesta Praha. Historické 



centrum ponúka nespočetné množstvo rôznych možností, kde si každý mohol 

prísť na svoje. Večer sme si spríjemnili ďalším kultúrnym zážitkom, a to 

návštevou divadla ABC a uvoľnili sa pri vtipnom predstavení Pan Kaplan 

má třídu rád.  

Katarína Hrnčiarová 
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